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DRZAVNO TEKMOVANIJE 1Z ZNANJA POSLOVNE MATEMATIKE

Datum: 16.4.2004

Solsko leto 2003/04

1. skupina (nizZja stopnja zahtevnosti)

Cas pisanja: 9.00 — 10.30

VVVVY 'V

Pri reSevanju nalog lahko uporabljate: kemicni svinénik ali nalivno pero, ravnilo,
zepno racunalo.
Uporaba vnaprej pripravljenih formul ni dovoljena.
Uporaba korekturnih sredstev ni dovoljena.

Pri vmesnih rezultatih upoStevaj vsa decimalna mesta.
Kon¢ne rezultate zaokroZzi na dve decimalni mesti.
Vse logi¢ne in matemati¢ne resitve so enakovredne.

1. naloga

2. naloga

3. naloga

4. naloga

SKUPAJ

MozZne to¢ke

28

Veliko uspeha pri reSevanju nalog!

© 2004 DMFA Slovenije, Komisija za tekmovanje iz znanja poslovne matematike za srednje Sole




Drzavno tekmovanje-nizji nivo

1. naloga (7 tock)

Tovarna dela v dveh izmenah in ima v proizvodnji zaposlenih 520 delavcev. V prvi

izmeni dela 60 % teh delavcev, preostali so v drugi izmeni.

a) Prvaizmena je izdelala v 20 delovnih dneh januarja 5.400 izdelkov v 7,5 urah dnevno.
Druga izmena je delala samo 19 dni in sicer 8 ur dnevno. Koliko izdelkov je naredila
druga izmena? [3t]

b) Po koliko ur dnevno bo morala delati druga izmena v februarju pri enakem Stevilu
delavcev kot mesec prej, ¢e bodo zopet delali 19 dni, storilnost pa je v primerjavi s
prvo izmeno narasla za 8 %, zelijo pa izdelati 3.700 izdelkov? Prva izmena bo delala s
312 delavci enako Stevilo dni in enako Stevilo ur dnevno ter proizvedla zopet 5.400
izdelkov. [3t]

c) Zakoliko odstotkov je druga izmena izdelala v februarju ve¢ oz. manj kosov kot v
januarju?

[1t]



Drzavno tekmovanje-nizji nivo

2. naloga (7 tock)

Trgovec bo kupil tri vrste kave, katerih nabavne cene so 450 SIT, 900 SIT in 1.100 SIT za
kg. Naredil bo 3,4 t meSanice, katere nabavna cena bo 1.000 SIT za kg.

a) Koliko posameznih vrst kave naj nabavi? [2t]

b) Trgovec je zaradi ugodne cene nabavil 750 kg kave po 450 SIT. Koliko kave po 900
SIT in 1.100 SIT naj meSa zraven, da bo nabavna cena meSanice zopet 1.000 SIT za
kg? [2t]

c) Dobavitelj je ceno najcenejse kave povisal za 20 %. Trgovec je te kave nabavil 400
kg. Kave po 900 SIT je nabavil prav tako 400 kg. Kave po 1.100 SIT pa je nabavil 2,6
tone. Na nabavno ceno bi trgovec rad postavil 15 % marze. Kaksna bo cena za kg
mesanice z marzo? [3t]



Drzavno tekmovanje-nizji nivo

3. naloga (7 tock)

Tri obCine nameravajo skupaj zgraditi rekreacijsko sredisc¢e v vrednosti 172.000.000 SIT.

a) Po prvem nacrtu bodo obcine sredstva prispevale v premem sorazmerju s Stevilom
prebivalcev in v obratnem sorazmerju s Stevilom brezposelnih. Ob¢ina A ima 180.000
prebivalcev in 3.000 brezposelnih, ob¢ina B ima 300.000 prebivalcev in 1.500
brezposelnih, ob¢ina C pa ima 180.000 prebivalcev in 1.800 brezposelnih. Koliko
sredstev bo prispevala posamezna ob¢ina? [2t]

b) Po drugem nacrtu bi 30 % sredstev prispevalo Ministrstvo za znanost, Solstvo in Sport.
Obcina A bi odstopila zemljis€e in od preostalih 70 % vrednosti prispevala 1/5,
ostanek pa bi pokrili ob¢ini B in C v razmerju 3:2. Koliko bo prispevala posamezna
obcina? [3t]

¢) Po zadnjem nacrtu bo rekreacijsko sredis€e v visini 25 % financirala Cetrta obcCina,
prve tri obCine pa si bodo preostanek razdelile v enakih delih. Koliko bo prispevala
vsaka od stirih ob¢in? [2t]



Drzavno tekmovanje-nizji nivo

4. naloga (7 tock)

Fotoaparat se je podrazil za 15 %, nato se je trgovec zaradi konkurence premislil in aparat
pocenil za 15 %. Cez nekaj ¢asa je aparat podrazil za 2,3 % in sedaj stane 64.999 SIT.

a) Koliks$na je bila zacetna (prvotna) cena fotoaparata? [3t]

b) Koliksna je razlika v ceni med zacetno in kon¢no ceno? [1t]

¢) Koliko odstotkov znaSa celotna pocenitev ali podrazitev glede na zacetno ceno?  [1t]

d) Koliko je znasala cena po prvi podrazitvi? [1t]

e) KolikSna je maloprodajna cena fotoaparata, ¢e ceni dodamo Se 20-odstotni DDV? [1t]



DRZAVNO TEKMOVANIJE 1Z ZNANJA POSLOVNE MATEMATIKE

Datum: 16.4.2004

Cas pisanja: od 9.00 do 10.30

VVVVY 'V

Solsko leto 2003/04

2. skupina (vi$ja stopnja zahtevnosti)

Pri reSevanju nalog lahko uporabljate: kemicni svinénik ali nalivno pero, ravnilo,
zepno racunalo.
Uporaba vnaprej pripravljenih formul ni dovoljena.
Uporaba korekturnih sredstev ni dovoljena.

Pri vmesnih rezultatih upoStevaj vsa decimalna mesta.
Kon¢ne rezultate zaokroZzi na dve decimalni mesti.
Vse matemati¢ne in logi¢ne resitve so enakovredne.

1. naloga

2. naloga

3. naloga

4. naloga

SKUPAJ

MozZne tocke

28

Veliko uspeha pri reSevanju nalog!

© 2004 DMFA Slovenije, Komisija za tekmovanje iz znanja poslovne matematike za srednje Sole




Drzavno tekmovanje iz poslovne matematike; Sol. leto 2003/04, visji nivo

1. naloga:

Gospodinjski aparat v vrednosti 165.000,00 SIT smo ob nakupu 12. 2. 2004 placali z 20 %
pologom, ostanek pa ¢ez 45 dni z zneskom 132.998,10 SIT. V racunih upostevaj navadno
obrestovanje in sistem (K, 366)!

a) S kolik$no letno obrestno mero se je obrestoval ostanek? (2 tocki)

b) Kdaj (datum) bi morali poravnati ostanek z zneskom 135.000,00 SIT, ¢e bi veljala 7,2 %
letna obrestna mera? Izra¢unano $tevilo dni zaokrozi navzgor. (2 tocki)

c¢) Za koliko dni se skrajSa rok placila pri pogojih pod tocko b), ¢e se letna obrestna mera
7,2% poveca za
* eno odstotno tocko
* en odstotek? (3 tocke)
Izracunani Stevili dni zaokrozi navzgor.



Drzavno tekmovanje iz poslovne matematike; Sol. leto 2003/04, visji nivo

2. naloga:

Posojilo, ki je bilo izplac¢ano pred tremi leti v visini 135.000,00 EUR bo odplacano v 3 delih
oz. obrokih. Obroki dospevajo na vsakih 36 mesecev — Stetje se pricne ob izplacila posojila.
Prva dva obroka bosta odplac¢ana v visini po 40.000,00 EUR, zadnji obrok pa bo predstavljal
dokonc¢no poplacilo dolga. Posojilojemalec se je z banko dogovoril, da bo obrac¢un posojila
potekal anticipativno.

a) KolikSen bo zadnji - tretji obrok, ¢e bo v racunu ves ¢as veljala enotna 4,8 % p. a.
anticipativna obrestna mera pri letni kapitalizaciji obresti. (2 tocki)

b) KolikSen bi bil zadnji - tretji obrok, ¢e bi se ob vsakem odplacanem obroku obrestna

mera znizala za 0,3 odstotne tocke glede na predhodno?

V tem primeru v racunu upostevaj zacetno oz. izhodis¢no letno obrestno mero v visini

n =5,3 %, celoten obrestovalni ¢as pa velja kvartalna - Cetrtletna kapitalizacija obresti in
relativna metoda obrestovanja. (3 tocke)

¢) Izracunaj taks$no dekurzivno letno obrestno mero, ki bi dala popolnoma enake obresti, kot
jih je prinesla anticipativna obrestna mera v nalogi 1. Izracuna bi bila v tem primeru
ekvivalentna.

Izra¢unano obrestno mero zaokrozi na dve decimalni mesti. (2 tocki)



Drzavno tekmovanje iz poslovne matematike; Sol. leto 2003/04, visji nivo

3. naloga:

Nekdo varéuje. Ze 30.06.1998 je v ta namen vlozil na radun v banki 500.000,00 SIT, nato je
31.12.2001 vlozil Se 1.000.000,00 SIT. Ob koncu 9. meseca v letu 2004 nacrtuje nakup
novega avtomobila in predvidoma naj bi v ta namen iz tega varcevalnega racuna namenil
to¢no polovico celotne kon¢ne vrednosti obeh vlozenih glavnic. Obrestovanje poteka
obrestnoobrestno, in sicer prvi dve in pol leti (Steto od datuma prvega pologa) s 5,5 % p.a.
obrestno mero pri polletni kapitalizaciji, nato pa se letna obrestna mera poveca na 6,0 % pri
kvartalnem pripisu obresti in takSna obvelja vse do dviga ob nakupu avtomobila.

a) Koliks$na je skupna kon¢na vrednost glavnic ob koncu septembra (t. j. 30. 9.) v letu 2004,
¢e bo racun izdelan po relativni metodi? KolikSno vsoto bo varcevalec namenil za nakup
avtomobila? (2 tocki)

b) Kolik$ne skupne obresti bi prinesla oba pologa v njuno kon¢no vrednost na dan 30.09.2004
¢e bi celoten racun potekal po konformni metodi? (3 tocke)

c¢) Varcevalec Zeli ostalo polovico kon¢ne vrednosti glavnic iz naloge 1 v naslednjih 4-ih letih
povecati za vsaj 27 %? Vsaj kolik$na bi morala biti v tem primeru letna dekurzivna

obrestna mera, ¢e bi banka v raCunu upostevala letni pripis obresti? Obrestno mero zaokrozi

na dve decimalni mesti. (2 tocki)



Drzavno tekmovanje iz poslovne matematike; Sol. leto 2003/04, visji nivo

4. naloga:

Imamo pravico do Sest let trajajoce neposredne letne prenumerandne rente v znesku 54.000,00
SIT. V vseh izracunih upostevaj relativno obrestovanje.

a) Ali nam bo banka pripravljena zamenjati to rento za dve leti odlozeno in pet let trajajoco
polletno postnumerandno rento v znesku 38.000,00 SIT, ¢e je letna dekurzivna obrestna mera
8,5 %, polletna kapitalizacija in relativno obrestovanje? Kriterij za odloCanje naj bosta
zacetni vrednosti sklada obeh rent ! (3 tocke)

b) Za koliko odstotkov je zacetna vrednost sklada prve rente vi§ja oz. nizja od zacetne
vrednosti sklada druge rente? (2 tocki)

¢) Kolik$na bi morala biti viSina polletne rente, da bi bili renti enakovredni? (2 tocki)



NALOGE ZA DRZAVNO TEKMOVANJE 2003/04 (NIZJI NIVO)

1.

a)

b)

b)

a)
b)
©)
d)

Tovarna dela v dveh izmenah in ima v proizvodnji zaposlenih 520 delavcev. V prvi
izmeni dela 60% teh delavcev, drugi so v drugi izmeni.

Prva izmena je izdelala v 20 delovnih dneh januarja 5.400 izdelkov v 7,5 urah dnevno.
Druga izmena je delala samo 19 dni in sicer 8 ur dnevno. Koliko izdelkov je naredila
druga izmena? (R: 3648)

Po koliko ur dnevno bo morala delati druga izmena v februarju pri enakem Stevilu
delavcev kot mesec prej, ¢e bodo zopet delali 19 dni, storilnost pa je v primerjavi s
prvo izmeno narasla za 8%, Zelijo pa izdelati 3.700 izdelkov? Prva izmena bo delala s
312 delavci enako Stevilo dni in enako Stevilo ur dnevno ter proizvedla zopet 5.400
izdelkov.(R: 7,5 ur)

Za koliko odstotkov ve¢ oz. manj je druga izmena izdelala v februarju kot v januarju?
(R: 1,4%)

Trgovec bo kupil tri vrste kave, katerih nabavne cene za kg so 450 SIT, 900 SIT in
1.100 SIT. Naredil bo 3,4 t meSanice, katere nabavna cena bo 1.000 SIT za kg.
koliko posameznih vrst kave naj nabavi? (R: 400 kg po 450 SIT, 400 kg po 900 SIT,
2.600 kg po 1.100 SIT)

Trgovec je zaradi ugodne cene nabavil 750 kg kave po 450 SIT. Koliko kave po 900
SIT in 1.100 SIT naj meSa zraven, da bo nabavna cena mesanice zopet 1.000 SIT za
kg? (R:750 kg po 900 SIT in 4.875 kg po 1.100 SIT)

Dobavitelj je ceno najcenejse kave povisal za 20%. Trgovec je te kave nabavil 400 kg.
Kave po 900 SIT je nabavil prav tako 400 kg. Kave po 1.100 SIT pa je nabavil 2,6
tone. Na nabavno ceno bi trgovec rad postavil 15% marzo. Kaksna bo cena za kg
mesSanice z marzo? (R: 1.162,18 SIT)

Tri ob¢ine nameravajo skupaj zgraditi rekreacijsko sredis¢e v vrednosti 172.000.000
SIT.

po prvem nacrtu bodo obc¢ine sredstva prispevale v premem sorazmerju s Stevilom
prebivalcev in v obratnem sorazmerju s Stevilom brezposelnih. Ob¢ina A ima 180.000
prebivalcev in 3.000 brezposelnih, ob¢ina B ima 300.000 prebivalcev in 1.500
brezposelnih, ob¢ina C pa ima 180.000 prebivalcev in 1.800 brezposelnih. Koliko
sredstev bo prispevala posamezna obc¢ina? (R: A=28.666.666,67 SIT,
B=95.555.555,55 SIT, C=47.777.777,78 SIT)

Po drugem nacrtu bi 30% sredstev prispevalo Ministrstvo za znanost, Solstvo in Sport.
pa bi pokrili ob¢ini v razmerju 3:2. Koliko bo prispevala posamezna obc¢ina? (R:
A=24.080.000 SIT, B=57.792.000 SIT, C=38.528.000 SIT)

Po zadnjem nacrtu bo rekreacijsko srediSce v visini 25% financirala Cetrta obcina, prve
tri ob¢ine pa si bodo preostanek razdelile v enakih delih. Koliko bo prispevala vsake
od stirih ob¢in? (R: A=B=C=D=43.000.000 SIT)

Fotoaparat se je podrazil za 15%, nato se je trgovec zaradi konkurence premislil in
aparat pocenil za 15%. Cez nekaj ¢asa je aparat podrazil za 2,3% in sedaj stane 64.999
SIT.

Koliksna je bila zaCetna (prvotna) cena fotoaparata? (R: 65.000,14 SIT)

Koliksna je razlika v ceni med zacetno in kon¢no ceno? (R: 1,14 SIT)

Koliko % znasa celotna pocenitev ali podrazitev glede na zacetno ceno? (R: 0,0018%)
Koliko je znasala cena po prvi podrazitvi? (R: 74.750,16 SIT)



e) Koliko je maloprodajna cena fotoaparata, ¢e ceni dodamo se 20% DDV? (R:
77.998,80 SIT)

NALOGE ZA DRZAVNO TEKMOVANJE 2003/04 (VISJI NIVO)

1. naloga:
Gospodinjski aparat v vrednosti 165.000,00 SIT smo ob nakupu 12. 2. 2004 placali z 20 %

pologom, ostanek pa ¢ez 45 dni z zneskom 132.998,10 SIT. V racunih uposStevaj navadno
obrestovanje in sistem (K, 366)!
a) S koliksno letno obrestno mero se je obrestoval ostanek? (R: 6,15 %)
b) Kdaj (datum) bi morali poravnati ostanek z zneskom 135.000,00 SIT, ¢e bi veljala 7,2 %
letna obrestna mera? Izra¢unano $tevilo dni zaokroZzi navzgor. (R: 116 dni oz. 7.6.2004)
¢) Za koliko dni se skrajsa rok placila pri pogojih pod tocko b), ¢e se letna obrestna mera
7,2% poveca za
* eno odstotno tocko
* en odstotek?
Izracunani Stevili dni zaokrozi navzgor. (R: za 14 dni, za 1 dan)

2. naloga:
Posojilo, ki je bilo izplaano pred tremi leti v viSini 135.000,00 EUR bo odplac¢ano v 3 delih

oz. obrokih. Obroki dospevajo na vsakih 36 mesecev — Stetje se pri¢ne ob izplacila posojila.

Prva dva obroka bosta odplacana v visini po 40.000,00 EUR, zadnji obrok pa bo predstavljal

dokon¢no poplacilo dolga. Posojilojemalec se je z banko dogovoril, da bo obrac¢un posojila

potekal anticipativno.

a) KolikSen bo zadnji - tretji obrok, ¢e bo v racunu ves ¢as veljala enotna 4,8 % p. a.
anticipativna obrestna mera pri letni kapitalizaciji obresti. (R: 110.091,50 EUR)

b) Koliksen bi bil zadnji - tretji obrok, ¢e bi se ob vsakem odplac¢anem obroku obrestna
mera znizala za 0,3 odstotne tocke glede na predhodno? V tem primeru v racunu upostevaj
zacetno oz. izhodis¢no letno obrestno mero v visini © = 5,3 %, celoten obrestovalni as pa
velja kvartalna - Cetrtletna kapitalizacija obresti in relativna metoda obrestovanja.
(R:112.623,56 EUR)

¢) IzraCunaj takSno dekurzivno letno obrestno mero, ki bi dala popolnoma enake obresti, kot

jih je prinesla anticipativna obrestna mera v nalogi 1. Izracuna bi bila v tem primeru

ekvivalentna.lzraCunano obrestno mero zaokroZi na dve decimalni mesti. (R: 5,04 % p.a.)

3. naloga: )
Nekdo varcuje. Ze 30.06.1998 je v ta namen vlozil na racun v banki 500.000,00 SIT, nato je

31.12.2001 vlozil Se 1.000.000,00 SIT. Ob koncu 9. meseca v letu 2004 nacrtuje nakup
novega avtomobila in predvidoma naj bi v ta namen iz tega varcevalnega racuna namenil
to¢no polovico celotne kon¢ne vrednosti obeh vlozenih glavnic. Obrestovanje poteka
obrestnoobrestno, in sicer prvi dve in pol leti (Steto od datuma prvega pologa) s 5,5 % p.a.
obrestno mero pri polletni kapitalizaciji, nato pa se letna obrestna mera poveca na 6,0 % pri
kvartalnem pripisu obresti in takSna obvelja vse do dviga ob nakupu avtomobila.

a) KolikS$na je skupna konéna vrednost glavnic ob koncu septembra (t. j. 30. 9.) v letu 2004,
¢e bo racun izdelan po relativni metodi? KolikSno vsoto bo varcevalec namenil za nakup
avtomobila? (R: 1.893.877,67 SIT; nakup: 946.938,33 SIT)



b) Koliksne skupne obresti bi prinesla oba pologa v njuno kon¢no vrednost na dan 30.09.2004
¢e bi celoten racun potekal po konformni metodi? (R: 385.002,44 SIT)

c¢) Varcevalec zeli ostalo polovico kon¢ne vrednosti glavnic iz naloge 1 v naslednjih 4-ih letih
povecati za vsaj 27 %? Vsaj kolikSna bi morala biti v tem primeru letna dekurzivna obrestna
mera, ¢e bi banka v ra¢unu upostevala letni pripis obresti? Obrestno mero zaokrozi na dve
decimalni mesti. (R: 6,16 % p.a.)

4. naloga:

Imamo pravico do Sest let trajajoce neposredne letne prenumerandne rente v znesku 54.000,00
SIT. V vseh izraunih upoStevaj relativno obrestovanje.

a) Ali nam bo banka pripravljena zamenjati to rento za dve leti odloZeno in pet let trajajoo
polletno postnumerandno rento v znesku 38.000,00 SIT, ¢e je letna dekurzivna obrestna mera
8,5 %, polletna kapitalizacija in relativno obrestovanje? Kriterij za odlo¢anje naj bosta
zacetni vrednosti sklada obeh rent! (R: DA; 265.793,34 SIT; 257.727,02 SIT)

b) Za koliko odstotkov je zacetna vrednost sklada prve rente vi§ja oz. nizja od zacetne
vrednosti sklada druge rente? (R: 3,13 %)

c¢) Kolik$na bi morala biti viSina polletne rente, da bi bili renti enakovredni? (R: 39.189,32
SIT)



